
                                           Καραγκιόζης: 
λαϊκό θέατρο σκιών που πήρε την ονομασία του από τον κεντρικό ήρωά του. Το 

είδος, τουρκικής προέλευσης, έπειτα από την εισαγωγή του στην Ελλάδα κατά τους 

μεταεπαναστατικούς χρόνους, εξελίχθηκε και προσέλαβε Ελληνικό χαρακτήρα.  

Οι φιγούρες αρχικά από τενεκέ, φιλοτεχνήθηκαν αργότερα από χαρτόνι, ενώ από 

το 1923 γενικεύτηκε η χρήση του δέρματος.  

Άρχισε να παρακμάζει μετά τον Β’ Παγκόσμιο πόλεμο. 

Ο κύριος ήρωάς του, άσχημος και καμπούρης, φτωχός και άνεργος, σαρκαστής 

των πάντων, ξεγελά τους γύρω του για να επιβιώσει, με αποτέλεσμα να ξυλοκοπείται 

και να επιστρέφει στην καλύβα του εξίσου πεινασμένος.  

Την οικογένειά του την αποτελούν η γυναίκα του Αγλαΐα και τα παιδιά τους 

(Κολλητήρης, Κοπρίτης, Μπιριγκόκος). Εκτός από τον Καραγκιόζη, κύρια πρόσωπα 

του θεάτρου είναι ο Χατζηαβάτης, ο Μπαρπαγιώργος ο Σιορ- Διονύσης, ο Μορφονιός, 

ο Εβραίος, ο Μπέης ή Πασάς κ.ά.. 

Το όνομα του Καραγκιόζη, ιδιαίτερα οικείο, καθιερώθηκε σε φράσεις όπως: 

η καλύβα /η παράγκα του Καραγκιόζη (ειρων. για σπίτι φτωχικό , ακατάστατο, με 

ετερόκλητα στοιχεία), ο γάμος του Καραγκιόζη ( για κατάσταση κωμική, γελοία) ή 

ρίχνω στο γάμο του Καραγκιόζη (πυροβολώ χωρίς να στοχεύω κάπου, όπου τύχει). 

Με την λέξη καραγκιοζ(ι)λίκι, χαρακτηρίζουμε μια πράξη ή συμπεριφορά, γελοία. 

  

(πληρ. από το εικονογραφημένο λεξικό Larousse) 
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Εκτός από τη φιγούρα του Καραγκιόζη, αυτές είναι 

κάποιες από όσες μπορούμε να βρούμε σε παραστάσεις του 
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Να πως σκέφτεται ο δημιουργός για το σχεδιασμό μιας νέας φιγούρας 
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Πως θα στήσω 

το «Μπερντέ». 
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Τα μέρη της φιγούρας του Καραγκιόζη. 
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Οι δύο κόσμοι: η «παράγκα» και το «Σαράι» 
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